

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Madrid Viernes 22 de Enero de 1897

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA FOLIA LINEA  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc. financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hays, 8, plaza de la Bourse (Paris) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada año se pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.

ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

OFICINAS, FACTOR 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
Por mes. 30 céntimos.  
Por trimestre. 90 céntimos.  
Por semestre. 1.80 céntimos.  
Por año. 3.60 céntimos.  
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.231

UNA FOLIA LINEA EN TODAS LAS LIBRERÍAS. AGENDA de octubre para 1897 por Angel Maiz, 3.ª edición.

LA PAPELERA ARAGONESA Sociedad limitada en ZARAGOZA.

CRÓNICAS PARISIENSES

Lo esencial de la vida.—Las new-woman.—Decadencia de Francia.—La afición al diputado musulmán.—Los tercios defendidos por el gobierno.—Las bigoterías de la Bolsa.—Crónica de teatros.—La desaparición del Jardín de París.

1897, un año que empieza y otro que acaba, el motivo más que sobrado para pensar en el que pasó y tratar de indagar lo que nos reserva el presente. Pero no importa lo esencial es vivir y vivir sin preocupaciones, lo mejor que se pueda, que es lo propio de sociedades existencias como la nuestra y para la que no vale ni digamos la princesa de Parma, ni Chimay, hija del país de los doctores, que ha abandonado a su noble esposo para escaparse con un Trizane, especie de músico con ribetes de artista, pero menos simpático y saleroso.

Del mundo no vale la pena de ocuparnos, pues lo tiene bien merecido, así como los pedregales que sueñan la unión de sus pedregales, como los billetes de Banco, sean del Nuevo o del Viejo Mundo, y en cuanto a la princesa, baste decir que es de las que proclaman la libertad completa de la mujer sin más ley que su capricho.

A los que crean que dicha princesa es una extravagante tendrá el sentimiento de decir que no hay tal cosa y que, por desgracia, son muchas las mujeres que pierden como ella, y en Inglaterra, donde forma una secta y hasta una escuela, se les denomina *new-woman* o mujeres nuevas. La afición a los deportes de todos géneros, y particularmente a la bicicleta, ha contribuido a la emancipación de la mujer, el cual tiene gran empeño en demostrar que no en valde se ha puesto los pantalones, y que está decidido a todo con tal de poseer al nivel del que antes se llamaba sexo fuerte. Aún no hace mucho, las mujeres consideraban a los hombres bajo los aspectos: ó como amigos ó como amantes pero en la actualidad han creado un tipo nuevo, el neutro, quiero decir el de camaradas, con los que pueden permitirse todo género de libertades sin que su pudor tenga que padecer lo más mínimo.

Si este género de individuos ofrece ventajas a las mujeres en cierto sentido, tiene el gravísimo inconveniente de acostumbrar a los hombres a ser serenos y galantes con las mujeres, lo que es aun peor, a que no hagan la corte a las que, según las reglas de la naturaleza, están llamadas a ser madres de sus hijos.

El fin de esta una de las causas porque en Francia el número de habitantes permanece estacionario, mientras que el de las naciones vecinas, y principalmente en Alemania, el aumento es considerable. Verdad es que esta última nación parece se ha propuesto matar a Francia en todos los terrenos, y no se satisface de haberla derrotado en el militar, quiere anexionarla en el de la producción, en el comercial, en el industrial y en el marítimo. El Sedan comercial que había profetizado Bismark, es hoy un hecho y esta influencia comercial é industrial que perdió su influencia política.

Buenos días de esto tienen sus hijos, de

los que se ha apoderado una afición por los empleos sólo comparable con lo que pasa en España.

El *Rond de cuir*, como por aquí se llama al empleado, ha aumentado de una manera prodigiosa, y en la actualidad no hay francés que crea que vivir del presupuesto no sea más honroso que ser tendero ó labrador.

Cuanto sucediera bajo otro régimen se comprendería, por más que supondría por atraso en las *ways* modernas; pero en una república es verdaderamente absurdo y demuestra lo que son las famosas doctrinas de igualdad y fraternidad llevadas a la patria.

El acontecimiento de esta quincena ha sido la llegada del diputado musulmán y su aparición en la Cámara.

Con seguridad puede afirmarse de haber producido efecto, pero no efecto de desastro, pues fue acogido por las risas en general, sus compañeros y del público en general.

El diputado musulmán, que tiene más de suizo que de francés por su temperamento, no pareció dar importancia a la acogida que se le dispensaba, y de no prohibírselo, como según parece se trata de hacerlo, seguiría vistiendo el traje árabe y haciendo sus zalemas, no desprovistas de gracia, pero que indignan a los liberales de la Cámara, que en materia de libertad no comprenden que nadie piense más que como sus señorías.

Los que van a tener el insignie honor de ser tratados de ellos en esta Cámara de diputados, son nuestros toreros, pues hay un padre de la patria que va a interponer al gobierno sobre las corridas de toros que se celebran en el Mediodía y los resultados fatales que produce el espectáculo sanguiinario en el pueblo que las presencia.

Tendrá gracia la defensa de los *toreros* por el gobierno francés!

Los españoles que han visitado la Bolsa de París habrán observado que no hay bancos ni sillan en el salón de contrataciones, y que sólo algunos mortales disfrutan de unas bigoterías, colocadas en las columnas. Pues bien, estas bigoterías, que se abonan como una butaca en la Opera, han sido aumentadas en tres más; de modo que el número total se eleva a 119, que producen al Municipio la bonita suma de 28.500 francos anuales.

Este año ha habido quien ha pagado hasta 2.000 francos por el abono de una de esas bigoterías que se adjudican en pública subasta.

Para los teatros de esta capital hay también una cuestión de honor; y que cuando deben decir los directores al ver el abandono en que el público deja los espectáculos.

Mucha culpa tienen los empresarios, que han elevado los precios de los asientos desde hace algunos años de una manera exagerada, pero como no hay medio de hacer comprender las cosas a esos caballeros, que ven un éxito seguro en cada obra que van a representar, los precios siguen siendo los mismos por más que se les dice, y el público ha tomado el buen acuerdo de no ir al teatro. Pero como el extranjero y el provinciano, a los que no les importan los precios por cuatro días que paran en la capital, son las que componen la mayoría del público, a los directores les tiene sin cuidado el que el parisiense vaya ó no, y éste al fin es el que paga el plato, viéndose privado de su diversión favorita, por más que se diga que ha perdido la afición al teatro; lo que no es cierto.

Las revistas siguen haciendo furor á pesar de lo poco que valen, y la única digna de ser mencionada, tanto por la gracia como que está escrita, como por el atrezo y de-

corado, es una que se representa en el café-concierto de la Gaité Rochecouart.

Ni lo apartado del sitio, ni el público, compuesto en su mayoría de gentes de blusa, y que fuman la pipa, son obstáculo para que el todo París elegante se dé cita en ese café-concierto de tercer orden, adonde las damas van cubiertas de pedrerías y los hombres de frac y corbata blanca. Cuestión de moda podría decirse, si esta sociedad no estuviera tan estragada, que ya no sabe qué inventar para distraerse.

El único teatro que se ha atrevido á estrenar una obra en esta época del año, ha sido el del *Odéon*, y creo que por esta vez ha acertado con una comedia en cuatro actos de Auguste Germain, titulada *El extranjero*.

El argumento consiste en los amores rivales de un padre y un hijo, y no hay duda de que está admirablemente desarrollado y con escenas de primer orden.

Para el mes próximo tienen prometida una obra, que si llega a representarse, su éxito es seguro, aunque no sea más que por el escándalo que está llamada á producir. Su título es el siguiente: *A la vie ó la mort*, ó apoteosis del general Boulanger, de feliz memoria.

Del antiguo concierto Musart, en el que las horizontales no eran admitidas, á menos de ir acompañadas de un caballero, y que más tarde fué convertido en Jardín de París para resaltar al famoso *Mabille*, ya no queda absolutamente nada, pues hasta los árboles han sido arrancados.

La alta goma parisiense está de pésame con la desaparición de ese jardín, porque ya no sabrá dónde pasar las calurosas noches de verano; pero tampoco lo estarán menos las recién casadas y las extranjeras, para la que una visita á aquel sitio de perdición (al decir de las gentes) era uno de los sueños dorados de toda su vida.

Si para la Exposición de 1900 no se ha encontrado otro espectáculo que reemplace al famoso jardín, esta ciudad carecerá de uno de sus principales encantos, porque es sabido que para muchos de los extranjeros, París es el país de la *quadrille*, como España el de los toros y las castañuelas.

E. de Huertas.

Paris 19 de enero de 1897.

EXAMENES LIBRES

La exposición que los estudiantes libras han elevado á la reina con motivo del santo de S. M. el rey, dice así:

«Señora: La comisión gestora permanente de exámenes de enseñanza libre en representación de los estudiantes de esta enseñanza en las universidades españolas, á los reales pies de V. M. exponen:

La convocatoria de exámenes de enseñanza libre en el mes de enero, concedida como maced durante los seis años últimos, había hecho concebir la creencia á miles de escolares no nos sería negada, toda vez que concedida en circunstancias normales, las actuales porque atravesaba la patria no eran las más propicias para la resolución que todos lamentamos.

Habiéndose publicado la real orden negando nuestra petición con fecha 24 de diciembre último, época en que por la proximidad á los exámenes ya teníamos hecha nuestra preparación, nos habíamos trasladado á los puntos donde debíamos matricularnos y examinarlos, hechos los correspondientes gastos, que resultan tan estériles como parte del tiempo empleado, y no teniendo más patrimonio que nuestra inteligencia, los perjuicios que nos causan son grandísimos.

Respetuosamente suplican á V. M. que al celebrarse la fiesta conmemorativa de nuestro agosto hijo D. Alfonso XIII (q. D. G.), se digne concedernos exámenes extraordinarios de enseñanza libre en la segunda quincena del mes de febrero próximo, ampliando con esta más las gracias que en día tan señalado la prerrogativa regia concede.

Gracia que esperan obtener de los magnánimos sentimientos que á V. M. caracterizan rogando á Dios conserve dilatados años las importantes para bien de la nación.

Madrid 21 de enero de 1897.—Señora: A los reales pies de V. M.—Luis de Peraltá.—Ricardo Serrano.—Isidro Naharro.—Mariano Pérez.—Enrique de Lope.—Carlos Sauras.—Felipe González Prieto.

El señor obispo de Sión prometió en la visita que la citada comisión le hizo, interesarse en favor de los justos deseos de los escolares de enseñanza libre.

EN EL ATENEO

El día 20 dió una brillante conferencia el contralmirante Sr. Bernajé, uno de los que más con justicia lleva en la armada el nombre de ilustrado.

Disertó sobre el origen y las vicisitudes de la navegación, señalando sus etapas á compás de los progresos de los tiempos, de los acontecimientos históricos y de los adelantos de la ciencia.

En su estudio habló del comercio de cabotaje, del carácter trasatlántico que adquiere con el descubrimiento de América y de su transformación, debida al vapor, que vino á borrar las antiguas grandes vías de navegación impuestas por la dirección de los vientos, y á señalar las modernas con precisión matemática, estableciendo el cambio de productos en toda la extensión de nuestro planeta.

El general Bernajé estudió el comercio y la navegación de los fenicios, de los cartagineses y romanos; señaló la influencia que ejercieron la irrupción de los bárbaros, la invasión árabe en España, las cruzadas, los grandes sucesos del siglo XV, y por último, el advenimiento al trono de la casa de Borbón, fijando su atención en las disposiciones de Fernando VI y Carlos III, que favorecieron la libertad comercial y el desarrollo de la navegación.

El Sr. Bernajé terminó su conferencia llamando la atención de nuestros gobiernos sobre la necesidad de proteger la navegación mercantil con la marina militar, y sobre la importancia que tienen las Canarias, donde convergen las corrientes comerciales del Índico y de las repúblicas sudamericanas, y del archipiélago filipino, en cuya vecindad está el imperio japonés con su política de expansión y su decisiva influencia de raza.

El auditorio eligió como debía al distinguido conferenciante y acogió con aplausos sus palabras.

EL CENTENARIO DEL SOMBRERO DE COPA

Su estreno.—El inventor y los constructores.—Sombrero inverosímil.—Aventura inesperada del inventor.—Juicio de faltas.—Opiniones de la prensa.—Juicio sobre el sombrero de copa.

El viernes último fué el centenario del sombrero de copa, que hizo su aparición en el Strand de Londres el día 15 de enero de 1797, habiéndole llevado por vez primera

un comerciante llamado John Hetherington.

Los fabricantes del famoso sombrero fueron los señores Winkle y Compañía de *Black street*. El primer sombrero de copa pasó las calles de la ciudad mas populosas del mundo; costó 60 pesetas y se conoció en el siglo pasado con el nombre de *silk hat*, ó sombrero de seda.

Lo que hoy vamos á relatar á nuestros lectores es el «exitazo» que obtuvo entre los londinenses de la época, la aparición de aquel sombrero inverosímil.

Los datos que vamos á exponer sobre el estreno del sombrero de copa, no son fantásticos. Están tomados todos ellos de la prensa inglesa de aquella época.

El sombrero de seda que mandó construir el comerciante hoy famoso, tenía exactamente 25 centímetros de altura en la copa, es decir, excepción hecha del ala. Si alguno de nuestros lectores se toma la molestia de medir el suyo, verá que tiene de 12 á 16 centímetros, cuando más alto es, y entonces podrá darse cuenta de que el primer sombrero de copa era un respetabilísimo sombrero, pues más bien parecería el tubo de una chimenea ó uno de esos inverosímiles sombreros de copa que sólo ven los madrileños en Carnaval.

Por un efecto retrospectivo de imaginación spongan nuestros lectores que se encuentran en el Strand de Londres y que estamos á 15 de enero de 1797.

Son las once de la mañana. Mr. John Hetherington sale con aire de triunfo de su tienda, divinamente afeitado, los carrillos rojos y con mirada centelleante. Una sonrisa de satisfacción vaga en sus labios.

Ciertamente que Mr. Hetherington lo que desea obtener era lo que llaman los hijos de John Bull una *great sensation*. Todas las miradas de los transeúntes debían forzadamente converger sobre su sombrero tubiforme. Los transeúntes, aun los más atrabiliarios, se sonreían, y los demás puede suponerse que no dejarían de hacer algunos chistes á su costa.

El comerciante pronto se apercebiría de ello; pero seguramente no calculó nunca el disgusto que le iba á ocasionar aquella originalísima aventura.

El Strand era hace un siglo, como lo es en la actualidad, una de las arterias más concurridas y alegres de Londres.

Al aparecer John Bull en el Strand coronado por aquella inverosímil cúpula, los transeúntes se quedaron estupefactos. Miradas de inteligencia primero, sonrisas luego; se formaron grupos, empezaron las bromas, aumentó el número de curiosos y se operó la *great sensation* que había previsto el comerciante.

Hetherington, imperturbable, quiso, cual hijo de Albion, continuar su triunfal paseo; pero era imposible: las aceras estaban de bota en bota, y en mitad de la calle se apiñaba la multitud. En aquel torrente de curiosos, el sombrero de copa era el punto de vista, sobre el que se dirigían las miradas, y las bromas de todos.

El resto de la aventura lo relata muy bien un periódico de aquella fecha, *The Tailor and Cutter* (*El Diario del Sastre y el Cortador*), de 16 de enero de 1797:

«John Hetherington, comerciante establecido en la calle Strand, ha comparecido ayer ante el señor juez de paz, acusado de haber promovido desorden en la vía pública, que causó excitación y un gran tumulto, habiendo sido condenado á depositar la suma de 50 libras esterlinas, como garantía de que no volverá á perturbar la tranquilidad pública.»

«Está probado que Mr. Hetherington, cuya respetabilidad está comprobada, hizo su aparición en la vía pública cubierto con un sombrero que él llama *Silk hat* (que ha servido de prueba de convicción en el juicio) y de construcción muy elevada, con mucho brillo y con objeto de asustar á las personas miedosas.»

«Como prueba y en apoyo de estos hechos han declarado algunos agentes de policía que muchas mujeres habían caído presas de un síncope á la vista de este extraño aparato, ante el que lloraban los niños, ladraban los perros, y un joven, hijo de Mr. Thomas Cordilwiner, que tuvo la desgracia de caerse, habiendo sido atropellado por la multitud, cuando lo recogieron el desgraciado tenía roto el brazo derecho.»

«Por estos motivos el acusado fué detenido por los agentes y conducido ante el juez de paz. Para atenuar su crimen (textual) arguyó que no había violado ninguna ley del reino, sino sencillamente ejercido un derecho, el de aparecer cubierto con un sombrero alto de su invención, derecho que nadie podía negar á cualquier inglés.»

«The Times de la misma fecha (16 de enero de 1797), comentando este juicio, se declara mas bien partidario del inventor: «En estos tiempos de luz—dice—se debe considerar esta innovación como un progreso en la reforma del traje; está llamada, tarde ó temprano, a ser adoptada entre todo el vecindario. El nuevo sombrero causará una revolución en la sombrería, y creemos que los agentes de policía han tenido un mal acuerdo al detener al acusado.»

«El *Figaro* ha tenido la idea de celebrar el centenario, preguntando su opinión sobre si el sombrero de copa es feo y si debe seguir cubriendo nuestras cabezas, á varios señores notables de la vecina república.»

«Emilio Zola dice que le agrada su uso, es la juventud, pero que hoy no lo ambiciona Julio Lemaire le califica de innoble; Gustavo Larroumet cree que no responde á ninguna condición práctica ni agradable no quita ni el sol ni la lluvia, se estropea pronto y entonces presenta muy mal aspecto; Julio Claretie manifiesta que el sombrero de copa es feo, incómodo y pesado; Regnier cree necesaria la transformación del sombrero y el traje, con tal que la moda no sea retrospectiva, y dice que hasta llegaría á aceptar la peluca, por si acaso la necesita un día; y Carolus Durand, por último, se declara partidario del invento de Hetherington, á quien, según Durand, acusó el vulgo injustamente de haber sacado á la luz pública un artefacto horrible, estéticamente considerado.»

F. R.

NOTICIAS DE GUERRA

«Se ha concedido el empleo de segundos tenientes de la escala de reserva en sus respectivos cuerpos y armas, con destino á Ultramar, á los siguientes argentarios: En la guardia civil, á D. Natalio Fernández Gutiérrez, en carabineros, para servir en infantería, á D. Marcelino Garrido García, en caballería, á D. Francisco Veciana Palomares, y en infantería á D. José Gutiérrez Mesa.»

«En propuesta reglamentaria del mes actual han sido promovidos al empleo inmediato superior en Sanidad militar, el farmacéutico mayor D. Eugenio Valera Pontes, el farmacéutico primero D. Remigio López-Oliveros Galiano, y los segundos D. Miguel Rivera Ocaña, D. Rafael Cau del Peiró, D. Amaraturo Cabrillo Guijarro y D. Luis Gil é Izaguirre.»

«Por real orden se ha dispuesto que los oficiales alumnos de la Escuela superior de Guerra á que ha correspondido servir en Filipinas, continúen sus estudios en dicha Escuela.»

«Han sido nombrados médicos provisionales de Sanidad militar D. José Simón Martínez, con destino á Cuba, y para que presten sus servicios en Filipinas D. Desiderio Martínez Pérez, D. Gregorio Torrealta Garagarza, D. Ventura Garrido Sánchez, D. Pablo Barreiro Castro, D. Pedro Puga Galán y D. Juan Borghini del Valle.»

46 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

tristeza, parecía escuchar voces interiores. Terminada la cena, Teresa se acercó á su madre y la presentó la frente para que la besara.

Pero de pronto se estremeció. La anciana le decía, casi con severidad y con voz que jamás había oído: «Necesito hablarte!»

Teresa quedó un momento cortada y luego contestó: «Bueno, mañana por la mañana, si queréis.»

«Por qué no esta noche? Porque no me siento bien. ¡No puedo con la cabeza!»

«Ah! exclamó la madre pensativa;—bien, pues mañana. La joven la echó los brazos sobre los hombros y la besó con ternura. La anciana repitió: «Bueno: hasta mañana!»

Nadie había oído lo que entre sí habían hablado madre é hija. Teresa presentó á sus hermanos la frente, estrechó con efusión la mano al cazador de topos, besó á Magdalena, y encendiendo un farolillo se fué á su cuarto.

Cuando el anciano salió de la cocina para ir á acostarse, vió que aún había luz en la habitación de Teresa.

«Pobre niña!—pensó—¡Está en vela! ¡Ah! si yo fuese rico, mi capital sería para estas pobres gentes! ¡Qué miserable es esa condesa de Corbiere!»

XII

En la nieve

Teresa velaba, en efecto. Ya no lloraba; su resolución estaba tomada. Por la primera vez acaso desde que estaba en el mundo, su madre había tenido para ella una mirada, no dura, sino inquieta, displicente.

La voz de la pobre mujer estaba alterada. Habría debido concebir dudas, sospechar, en fin, lo que ella suponía imposible. Teresa quería evitar á todo trance una confesión necesaria.

Había pedido un plazo al decir: «mañana.» Mañana ya no estaría allí. Pero podía partir sin dar el último adiós á su madre, á sus hermanos, á todos aquellos con tanto la querían y á quienes ella quería con toda su alma.

A la vacilante luz de un cabo de vela, escribía:

«Querida madre: La estancia en la Boca del Lobo se me ha hecho insoportable.»

«En ella pienso sin cesar en Marcelo, que he debido irse al extranjero á buscar los medios de vivir, y en nuestro pobre Juan, tan bueno y tan injustamente condenado.»

«Además, á medida que voy siendo mayor, me voy convirtiendo para vosotros en una carga inútil, soy una boca más que mantener, y me avergüenzo de mi indolencia y de mi holgazanería.»

«Por fin, después de la desgraciada condena, os veo á todos apenados, á Guillermo, que no puede ocultar su sentimiento, á Pedro que trabaja tanto por ganar el pan para todos.»

«Entonces me he decidido á alejarme para tratar de ganar mi vida yo también. Ignoro si lo conseguiré.»

«Lo espero. Dios no sería justo si nos pusiese en una tierra tan ingrata que no diese á sus criaturas, honradas y laboriosas, los medios de subsistir.»

«Con el corazón desgarrado me separo de vosotros para caminar ante mí, á la aventura, á la voluntad de Dios.»

«Porque yo os amo tiernamente! ¿Y cómo podría ser de otro modo? Me voy durante la oscuridad y el silencio de la noche, porque os opondría á mi huida, y yo no tengo corazón para resistirme á vuestros besos y á vuestras lágrimas.»

«Adios, madre querida! Decid á Pedro y á Guillermo que no olvidaré jamás sus ternuras, y que no se pasará una hora de mi vida, sea la que quiera, sin que piense en vosotros!»

«Decidlos también á Magdalena, tan buena y tan decidida, y á ese pobre cazador de topos, nuestro mejor amigo.»

«Cuando escribáis á Juan y á Marcelo, si llegáis á saber de ellos, no me olvidéis. Daria toda mi sangre por saber que estais consolados y tranquilos, y una esperanza se crea me dice que lo estaremos un día.»

«Adios, mi buena madre. Pensad alguna vez en vuestra Teresa y pensad que si se ha ido ha sido para libraros de una carga demasiado pesada, y con la esperanza de sosteneros un día. ¡Mil besos á todos! Y á la voluntad de Dios, y a una pobre hija.»

TERESA

RICOS Y POBRES

Casi en seguida las ramas, secas como la yesca, que había echado en la chimenea, se inflamaron.

«El viejo extendió sobre el fuego sus manos llenas de arrugas. —¡Eh! ¡Qué bueno es esto!—dijo.—¡Un buen fuego, querida, es media vida!»

Y mirando atentamente á Teresa, añadió: «Vamos á ver, sé sincera... ¡Cuéntame tus penas! ¿Por qué estás tan afligida?»

Y como Teresa vacilase, dijo: «¿Quieres que te lo diga yo?»

«La joven le miró con asustados oídos, y él continuó: «En primer lugar, lo que te entristece es la condena del pobre Juan; Juan es valiente y robusto, y no debe preocuparte tanto. Dentro de pocos años será indultado, ya se habla hoy de eso, y volverá. ¡Por eso no hay motivo para que te atormentes! Sin embargo, estás desconocida... Tú, que eras tan hermosa, tan alegre, da compasión verte!»

Teresa bajó la cabeza. «El buen hombre la miraba con la ternura de un abuelo. Vió que las lágrimas corrían por las mejillas de la pobre joven, y cogiendo entonces entre sus anchas y rudas manos las pequeñas y finas de Teresa, la dijo con cariño: «Hay historias que no necesitan uno que se los cuenten, porque teniendo interés se observan y se ve todo. Como me ha sucedido á mí en este caso.»

«¿Todo?—exclamó Teresa. El cazador sonrió y continuó: «Sí, todo. Primero á un elegante caballero que hacía la rueda delante de esta casa, hace ya bastante tiempo. En aquellos tiempos esta habitación estaba llena de flores y tus cánticos resonaban en ella durante todo el día. El elegante caballero venía hasta dos veces algunos días, y...»

«¿Y?—preguntó Teresa jadeante. —Pronto entró aquí una noche. La joven se puso más colorada que una amapolita. El anciano estrechó con más fuerza las manos de la desgraciada. «Bah, hija mía!—repuso,—no es á tí á quien yo culpo, sino á él! El tenía cuanto necesitaba para seducirte y engañarte. Te habría de París, te aturdiría con sus mentiras. Y después, él era muy diferente de los amigos que tú veías. ¡Es tan hermosa la fortuna! Entonces, lo que debía suceder, sucedió. Tú te dejaste atraer, y tú lo has sentido tal vez...»

—Oh, sí!

«Ya era tarde... El mal estaba hecho... Y se hizo mayor aún. Guillermo y Juan, exasperados por la dureza de la condesa... de la madre... sorprendieron al hijo. ¡Tú sabes el resto!»

Teresa retiró con suavidad sus manos de las del anciano, se cubrió con ellas la cara, y sollozando, balbuceó: «Sí, es verdad, es verdad... Pero no lo sabéis todo todavía.»

«El anciano dijo sencillamente: —Sí. Y muy bajo, como si hubiera temido aterrar al pudor de la joven, añadió: «Te lo repito, lo que te debía suceder, sucedió... ¡Eso es lo que te tiene tan desalentada! Si al menos tuvieses alguien á quien confiarle, pero tú no te atreves, y sin embargo, será preciso hacerlo... lo es... ¿Por qué no me lo has confiado todo?»

«¡Oh! ¡jamigo mío! —Sí, soy tu amigo, y más amigo de lo que tú piensas. Soy amigo de tu pobre madre y de todos los tuyos. Lo era de tu padre, un buen hombre, como tu hermano Pedro, que daría su sangre, toda su sangre, por veros felices á todos. Los Montarán tienen buen corazón, Juan y Guillermo, como todos los demás. Pedro es muy resignado; se contenta con estar siempre trabajando para su querida madre y hermanos. Yo os quiero á todos; pero á tí es á quien más quiero, Teresa, sobre todo en estos momentos.»

«¿Por qué? —¡Porque eres la más desgraciada! —¡Cuán cierto es eso! Entonces la joven abrió su corazón al anciano. «Le confesé todos sus secretos. Ahora que el cazador la había declarado que él no ignoraba nada, se había apoderado de ella una especie de feroz placer, en contárselo todo, las citas de Rolando de Corbiere, sus cartas llenas de pasión, sus promesas de ser de ella para siempre, y sus juramentos. Sacó las cartas del capitán, del pecho, en donde las guardaba como un tesoro, y se las dió al anciano, diciéndole: —Tomad, leed... Vereis que no me mento. El anciano las rechazó. —¿A caso no te conozco, Teresa?—dijo. Llegó á su última entrevista con su amante. Ella le había confesado su estado, ó más bien sus temores. Entonces quiso saber cuál sería la suerte de aquella criatura; él contestó á sus preguntas»

TERESA

TERESA

TERESA

TERESA

TERESA

TERESA

TERESA



3 por 100 francés, 102-85.

Londres 22. Exterior español, 62-87.—Fabra.

NACIONALES

Criminal capturado.

Acaban de traer al preso fugado y nuevamente criminal, apodado el Bacalero. Fue capturado en tierras del cortijo Carrascal de este término, por la partida de la riera, compuesta de campesinos armados, previamente autorizados para ello.

Nuevo delegado de Hacienda.

El decreto nombrando nuevamente delegado de Hacienda de esta provincia a don Rafael Pueyo, electo de Badajoz, ha causado aquí gran satisfacción.—Jiménez.

Llegada de vapores.

Santa Cruz de Tenerife 21. Procedentes de la Habana fundearon hoy en este puerto los trasatlánticos españoles Miguel Jover y Manuel Villaverde, conduciendo soldados heridos y enfermos de Cuba.

También ha llegado, procedente de Londres, el vapor inglés de recreo Lusitania, con 80 pasajeros que acuden a visitar esta isla.—Fabra.

Llegada de buque.—La crisis industrial.

Barcelona 22, 2'20 t. Ha llegado el cazatorpedero dinamarqués Heimdall, de 800 toneladas, 6 cañones y 158 plazas.

Saludó a la plaza con 21 cañonazos, que fueron contestados por Montjuich. Ha anclado junto al bergantín italiano Palmaro, llegado ayer. El comandante de marina les ha saludado.

Avenidas.—El general Blanco.—Las bombas encontradas.

Barcelona 22, 2'20 t. El general Blanco continuará algunos días en esta, hasta restablecerse de las fatigas del viaje y dar lugar a que se terminen las ropas que se le están haciendo. Sigue recibiendo innumerables visitas.

Proceso anarquista.

Barcelona 22, 3'20 t. Hoy han leído declaración ante el juez instructor tres individuos que se suponen estén complicados en el asunto de las bombas halladas en Gracia.

Temporal.

Bilbao 22, 12'30 t. Ha vuelto a reanudarse el temporal. Hace un frío intenso y está nevando copiosamente.

Mar agitada.

Falma 22, 2 t. A consecuencia del fuerte temporal que comenzó anoche, hubo necesidad de suspender la salida del correo.

Captura importante.

Málaga 22, 1 t. A consecuencia de la activa persecución de la benemérita guardia civil contra el famoso criminal José Rodríguez (a) Bacalero, éste huyó, alejándose hacia la jurisdicción de Antequera, siendo ayer capturado por el guarda jurado José Vegas, que presta servicio en el cortijo del Carrascal, situado a dos leguas de Antequera.

Ayuntamiento agradecido.

Muros 22, 11 m. Este Ayuntamiento ha acordado declarar hijos adoptivos de esta población al señor ministro de Fomento y al diputado a Cortes por este distrito Sr. Gil de Reboleño.

La «Numancia» encallada.

Tolón 21. (Recibido el 22.) Hé aquí según informes de carácter fidedigno los detalles referentes al accidente ocurrido a la fragata acorazada «Numancia» Al ser conducido este buque a los astilleros de la Seyne para proceder en él a las reparaciones, encalló en el canal. No sabe aún de quien es la responsabilidad aunque se atribuye al práctico. Las tentativas hechas para poner a flote el barco no dieron por resultado. En vista de lo cual, el prefecto marítimo (capitán general don U. Robusto y Heredia) que salieron inmediatamente para el lugar del siniestro.

Valores en Bolsa.

París 21. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 61-90. 3 por 100 francés, 102-80.

El «Ciudad de Cádiz».

Habana 21. Ayer miércoles salió de este puerto para el de Cádiz el vapor correo de la compañía Trasatlántica, «Ciudad de Cádiz».—Fabra.

El «Montevideo».

Manila 21. Hoy jueves ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo «Montevideo», de la compañía Trasatlántica.—Fabra.

El «Isla de Panay».

Colombo 21. Ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo de la compañía Trasatlántica, «Isla de Panay».—Fabra.

Las relaciones comerciales de Portugal.

Lisboa 21. Los periódicos de esta capital dan cuenta de que el gobierno portugués proyecta la celebración de tratados de comercio con Inglaterra, España, Alemania, Austria, Rusia y el Japón.—Fabra.

La «Numancia» encallada.

Tolón 21. (Recibido el 22.) Hé aquí según informes de carácter fidedigno los detalles referentes al accidente ocurrido a la fragata acorazada «Numancia» Al ser conducido este buque a los astilleros de la Seyne para proceder en él a las reparaciones, encalló en el canal. No sabe aún de quien es la responsabilidad aunque se atribuye al práctico. Las tentativas hechas para poner a flote el barco no dieron por resultado. En vista de lo cual, el prefecto marítimo (capitán general don U. Robusto y Heredia) que salieron inmediatamente para el lugar del siniestro.

Valores en Bolsa.

París 22. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62-12 y 62-26.

PETICION DE INDULTO

Una comisión de la junta directiva de la Asociación de la Prensa, compuesta de los Sres. Vicenti, Cárdenas, Perpiñá y Soldevilla, ha visitado esta mañana al señor presidente del Consejo de ministros con objeto de pedirle, en nombre de la Asociación, incluyera en el indulto que mañana ha de publicarse al redactor del *Heraldo* Sr. Reparaz.

El Sr. Cánovas recibió inmediatamente, y con gran afabilidad, a la comisión, a la cual contestó—después de elogiar su actitud y calificar de honrosa la misión que allí llevaba—que no le era posible acceder a su deseo, porque el decreto, que ya estaba firmado, excluía precisamente los delitos contra la integridad de la patria y contra la disciplina del ejército, y que si bien el presunto delito cometido por el Sr. Reparaz no está incluido en la primera de estas clasificaciones, lo está en la segunda; por consiguiente, el decreto no solo no le comprende, sino que cierra la puerta para indultarlo.

Cuando se resuelva la competencia entablada entre la jurisdicción civil y la militar—añadió el Sr. Cánovas—en el caso en que el Sr. Reparaz sea condenado, entonces tendrá más oportunidad la petición de usted, y yo, con toda mi buena voluntad, procuraré que obtengan resultado.

La comisión tomó nota de estas disposiciones del Sr. Cánovas, y le dio las gracias por sus buenos propósitos.

Antes de despedirse a la comisión, el señor Cánovas habló con los individuos de ésta acerca de la Asociación de la Prensa, interesándose por su prosperidad y desarrollo, y manifestando que, a no impedirsele las múltiples y graves ocupaciones de su cargo, hubiera tenido mucho gusto en concurrir alguna noche al local de dicha Asociación; pero—terminó diciendo el presidente—me retiro de aquí a las nueve de la noche, fatigado, sin tener ganas de ir a parte alguna; siquiera voy a las academias; en una palabra, a todas horas y por todas partes no veo más que Cuba y Filipinas.

La comisión estuvo después en la redacción del *Heraldo* a comunicar el resultado de su gestión.

TRIBUNALES

El proceso del Sr. Reparaz.—Vista a puerta cerrada.—Cálculos sobre su resultado.—Rumores.

Como ayer anunciamos, hoy se ha celebrado en la Sala segunda del Tribunal Supremo la vista del incidente sobre competencia de jurisdicción promovida por el juzgado de la Audiencia, en la causa que ha de instruirse contra el Sr. Reparaz.

Desde las doce de la mañana hallábase en los pasillos del Supremo llenos de periodistas que deseaban oír el informe emitido por el fiscal, Sr. Puga, y del que había de dar lectura ante el tribunal.

Constituyóse éste, componiéndose el presidente de la Sala Sr. Martínez del Campo, y los magistrados señores Alcega, Alvarez, Solís, Rodríguez, Roldán y el togado señor Donoso de la Campa.

Contra lo que se esperaba, no se abrieron las puertas de la Sala, quedando defraudadas las esperanzas de los que aguardaban con impaciencia presenciar el acto.

Suponemos que éste se limitará a la lectura del informe del fiscal, en cuyo escrito se inclina hacia la jurisdicción militar.

La vista duró poco tiempo.

Los comentarios han abundado toda la tarde, tanto entre la gente de toga como entre los periodistas. Hacíanse toda clase de juicios y suposiciones, recordando las ideas que sobre el punto concreto sometido a la deliberación de la Sala, tiene cada uno de los magistrados que componen el tribunal.

Afirmaban los que se creían bien informados, que de los siete jueces que en el asunto entran, tres de ellos opinan convenientemente por la jurisdicción ordinaria, y otros tres por la militar, quedando un magistrado cuya opinión es desconocida.

Colocada la cuestión en estos términos, caso de ser ciertas tales suposiciones, queda el asunto reducido a la decisión de un magistrado, que con su voto habrá de decidir el asunto.

A última hora se nos dice que la decisión del tribunal ha sido favorable a la formación de la causa por el juzgado civil.

En la sesión primera de la Audiencia se celebró ayer la vista previa de la causa instruida a consecuencia de las denuncias del marqués de Cabriñana contra José Díez Velasco, Pepe el Huevero, y Francisco Pérez Somolinos.

El letrado consistorial, a nombre del Ayuntamiento, ha solicitado de la Sala se proceda a la apertura del juicio contra dichos señores.

Tribunal de oposición.

Por real orden han sido nombrados para formar el tribunal de oposiciones de ingreso en el cuerpo jurídico-militar:

D. Nicolás Tello, consejero togado del supremo de Guerra y Marina, y los auditores D. Mariano Jiménez, del cuarto cuerpo de ejército; D. José Abreu, de la comisión codificadora; D. Pedro Buesa, teniente fiscal togado del consejo supremo de Guerra y Marina, y D. Mariano Medina, del quinto cuerpo.

Conservatorio. El nuevo director.

El señor rector de la Universidad Central ha dado esta tarde posesión del cargo de director de la Escuela Nacional de Música y Declamación, a nuestro querido amigo y colaborador D. Ildefonso Jimeno de Lerma.

Al acto ha concurrido todo el profesorado de la Escuela, sentándose al lado del rector el director interino Sr. Monasterio. Después de breves frases del señor rector, fué leída una carta que el señor Monasterio leía en nombre del Sr. Jimeno de Lerma, leyó éste un pequeño trabajo en el que indudablemente van reflejadas las aspiraciones del claustro de profesores del Conservatorio, y en el que promete aconsejarse siempre y para todo de los individuos de dicho claustro. Concluyó con un saludo al director saliente, ensalzando sus grandes merecimientos en el arte.

El Sr. Monasterio, con visible emoción, contestó a su compañero diciéndole frases de elogio y amigable animad, y suplicando a la junta de profesores prestase a su nuevo director la misma benevolencia y auxilio que él le prestó durante el tiempo de su dirección.

Al finalizar dió las gracias a S. M. la reina y al señor ministro de Fomento, cuyos propósitos favorables a la Escuela han empezado a traducirse en hechos, como asimismo al señor director general de Instrucción pública y al señor rector de la Universidad, que concurrieron a presidir el acto.

Este, que resultó muy solemne, terminó con un cariñoso abrazo del rector, del señor Monasterio y de todo el profesorado al señor Jimeno de Lerma.

Dicen de Guadalajara que en el barrio denominado Anguis ha sido asesinado el guardia Antonio Pando por dos pastores, que le infirieron más de 20 puñaladas.

Los agresores, convictos y confesos de su delito, han sido entregados al juez.

Se ha restablecido la circulación de trenes en la línea de Sevilla a Alcalá y Carmona.

En la de Madrid ha quedado expedita la vía entre las estaciones de Bienes, Tocina y Empalme para el paso de carruajes de viajeros, sin máquinas.

EL MANZANARES.

Desde las primeras horas de la mañana de ayer comenzó a crecer.

A las dos de la tarde llevaba dos metros y medio sobre su nivel ordinario.

El crecimiento produjo la alarma consiguiente en los lavaderos.

La población ribereña se apercibió a la defensa.

La mayor parte de los dueños de los lavaderos pudieron salvar bañetas, ropas y utensilios, después de los más vivos esfuerzos.

El lavadero San Juan de Dios, propiedad de don Francisco Piana, se inundó completamente, cubriéndose todas las islas, y hallándose expuesto a desaparecer arrastrado por la corriente.

En los lavaderos 71, 73 y 75 ocurrió lo propio.

La corriente ha rebasado el puentecillo de San Isidro, amenazando arrastrar con su furia el pontón de aquel lugar.

El gobernador civil ha adoptado las medidas necesarias para evitar que ocurran desgracias.

Se ha publicado la sentencia de la Audiencia de esta corte, confirmando en todas sus partes el auto del juzgado por el que se negó a los obligacionistas de Osumá el derecho a incautarse de los precios del palacio y biblioteca, que corresponden al Banco de Castilla.

Ha defendido a éste el Sr. Rodríguez San Pedro y a los obligacionistas, que eran los apelantes, el Sr. D. Francisco Silveira.

Aprovechando la ausencia de los inquilinos del piso bajo de la casa número 9 de la calle de Mediodía Grande, penetraron en dicha habitación unos industriales, los que se llevaron de la casa valor de 500 pesetas en ropas y alhajas.

Como es casi costumbre en estos casos, los autores no han sido habidos.

En la *Gaceta* del día 16 del actual se publican un anuncio convocando a los que quieren solicitar una plaza de practicante que hay vacante en el hospital de Santa Isabel, de Fernando Pío, dotada con 300 pesos de sueldo y 500 de sobresueldo, para que presenten sus solicitudes, título y documentos con que acrediten méritos y servicios, con copias en el papel correspondiente y término de treinta días en el ministerio de Ultramar.

Mañana 23 del actual habrá establecidas en la real iglesia de Nuestra Señora de Gracia, durante la función de rogativas que costea la Paz y Caridad, mesas de peticionario para, con sus productos, contribuir al sostenimiento de los elevados fines que la Cruz Roja sostiene, acogiendo todos cuantos soldados inútiles, enfermos y heridos, llegan a la Península procedentes de las guerras de Cuba y Filipinas.

La cuantía estará a cargo de damas de la Cruz Roja y Paz y Caridad.

Atendiendo el sultán de Marruecos a la reciente reclamación colectiva del cuerpo diplomático, propónese enviar a Tánger un enviado especial, que se pondrá de acuerdo con un personaje moro allí residente, y con los ministros extranjeros, para tratar de la organización de un cuerpo de policía que garantice la seguridad de los europeos.

Mañana se cumple el quinto aniversario de la muerte, en Oviedo, de la edad de cuarenta y seis años, de la señora doña Agustina Abellán de Sandoval, madre de nuestros queridos amigos el ilustre orador sagrado y canónigo de aquella catedral y el distinguido escritor y abogado del colegio de Madrid, D. Arturo y D. Adolfo de Sandoval.

Descanse en paz la virtuosa y ejemplar señora.

En la ría del parque de Madrid, junto a la Exposición de Cuadros, se ha encontrado hoy el cadáver de un hombre que representa de 40 a 45 años de edad.

El cadáver no ha podido ser identificado. Créese que se trata de un suicida.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Los optimismos de ayer se han convertido en pesimismo en la Bolsa de hoy, influyendo en la exasperación la lectura de los telegramas de Cuba y Filipinas que trae la prensa por la mañana. El 4 por 100 interior, que principió a 63'90 y 95, cierra a 63'65. Exterior, 76'65, bastante crecido.

Nuestro mercado en París muy firme, sosteniendo cambios de 62'18 a 62'25.

El papel sobre plazas extranjeras estaba bastante ofrecido a 24'80 los francos y 31'41 las libras, deseando encontrar compradores, circunstancia que debían aprovechar los directores de nuestro primer establecimiento de crédito, pues con la baja que han sufrido los fondos en nuestra plaza pueden influir en el mercado extranjero, cambiando el arbitraje, produciendo alza en los cambios.

Los senadores y diputados de la provincia de Cáceres, Sres. Concha Castañeda, marqués de Castro-Serna, Isern, conde de Torre Arias, Camión, González Fiori, Pérez Alos, duque de Bailén y Orellana, han visitado al señor ministro de Gracia y Justicia para interesarle en favor del indulto del reo Cefirino Rodríguez, que habrá de ser ejecutado uno de estos días en Hervás.

La circunstancia de haberse impuesto la pena capital tan sólo por prueba de indicios, el carcer al reo de antecedentes penales, el largo tiempo transcurrido desde el mes de julio en que fué sentenciado, el haberse ejecutado hace pocos meses otra sentencia de pena capital en aquel mismo juzgado y la feliz coincidencia de haberse interpuesto el día del santo de S. M. el rey, entre la fecha en que se decretó el cumplimiento del fallo y la ejecución de éste, fueron las razones alegadas al señor ministro de Gracia y Justicia, el cual ofreció llevar nuevamente al Consejo de ministros el asunto, para que sea resuelto en definitiva.

Dichos señores visitarán esta tarde al Sr. Cánovas.

Hoy recibió cristiana sepultura el cadáver de la virtuosa señora doña María López, esposa de nuestro querido amigo don Domingo Párraga, jefe de una de las más importantes dependencias de la estación del ferrocarril del Mediodía.

Enviamos nuestro pésame al viudo y demás familia de la finada.

ECOS POLÍTICOS

S. M. la reina, en su deseo de solemnizar con actos caritativos el día del santo de su augusto hijo, se ha servido conceder los siguientes donativos:

Al gobernador civil..... 500

Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá..... 1.000

Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús..... 2.500

Escuelas dominicales..... 1.250

Real asociación de Beneficencia Domiciliaria..... 10.000

Asociación de Señoras Católicas..... 2.500

Junta provincial de la Asociación de Católicos..... 1.500

Confederación de San Vicente de Paul (hombres)..... 1.000

Idem (mujeres)..... 1.000

Asilo de Huérfanos de Santa Cruz..... 500

Congregación de la doctrina cristiana..... 250

Asilo de Nuestra Señora de la Asunción..... 250

Religiosas Carmelitas de la Caridad..... 250

Asilo de Niñas del Sagrado Corazón de Jesús..... 250

Colegio de la Beata María de Jesús..... 125

Sociedad Protectora de los Niños..... 125

Asilo de Huérfanos de la Caridad (vulgo San Juan)..... 125

Asilo de la Gracia..... 125

La Cuna de Jesús..... 250

Asilo de Mendicidad de Santa Cristina..... 250

Asilo de la Santísima Trinidad..... 250

Hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza (vulgo del Pecado Mortal)..... 125

Convento de Nuestra Señora del Rosario..... 250

Asilo de Jesús..... 250

Religiosas Servitas..... 250

Total..... 25.000

En los círculos políticos se ha dicho estos días que las reformas que el gobierno tiene proyectadas para Cuba, darían a dicha archipiélago un régimen muy parecido al que disfruta el Canadá británico.

Perseverancia autorizada del gobierno, a la que hemos preguntado sobre este punto, nos ha manifestado que si bien las reformas serán muy amplias, nada tienen que ver con la constitución canadiense, que equivaldría, aplicada en Cuba, a la tónica concesión de su independencia.

Algun periódico de la noche soñó el Fúcar que ayer corrió en diferentes círculos políticos respecto a la dimisión del director general de Correos y Telégrafos.

Defiende que el señor marqués de Lema, disgustado con el informe desfavorable de la sección de Hacienda del Consejo de Estado acerca de un crédito pedido por dicho señor para urgentes necesidades del cuerpo de Telégrafos, había decidido presentar su dimisión.

Perseverancia no tiene el más mínimo fundamento, máxime cuando en el Consejo de ministros del miércoles se acordó que pasara a

informe del Consejo de Estado en pleno el indicado crédito.

Hoy ha fallecido el Sr. Obispo de Avila, don resultas de una afección reumática.

S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Cristina ha sufrido algún quebranto en su salud.

S. M. la reina ha pasado esta tarde en coche con la princesa de Asturias por varias calles de Madrid.

El señor marqués de Monstrol continúa delicado de salud.

The Standard de Londres publica un cablegrama de su correspondiente especial en Nueva York, diciendo que han sido abstueltos los filibusteros del vapor *Tres amigos*.

El argumento en que se han basado los jurados para absolver a los filibusteros, consiste en que como España no haya guerra en la isla de Cuba, y los Estados Unidos no han reconocido como beligerantes a los insurrectos, existe aparentemente la paz, no siendo por consiguiente aplicables las leyes de neutralidad, y el comercio de armas y municiones es un tráfico perfectamente legal.

Esto no pasa de ser un subterfugio realmentemente, porque el presidente Cleveland prohibió en su proclama de Julio último, a comercio de material de guerra con destino a la isla de Cuba.

Una comisión del Ayuntamiento de Valladolid, presidida por el ilustre hombre público Sr. Gamazo, ha visitado esta tarde al señor ministro de la Guerra para interesarle acerca del acuartelamiento del depósito de sementales, asunto que tanto afecta a aquella capital.

El general Azorárraga manifestó a los comisionados que haría cuanto estuviera de su parte en favor de Valladolid.

Hoy ha recibido el señor ministro de la Guerra un cablegrama del general Polavieja, pidiéndole autorización para concurrir al general Marina un mando en las operaciones de la campaña.

Se le ha contestado afirmativamente.

Esta tarde han conferenciado con el señor Cánovas del Castillo sobre asuntos de sus respectivos departamentos, los ministros de Guerra y Marina.

La señora marquesa de Navarres ha hecho ya su primera guardia como dama particular al servicio de S. M. la reina.

A la recepción general que mañana a las dos de la tarde se celebrará en Palacio, con motivo del santo de S. M. el rey, asistirán los diputados y senadores particularmente y no en corporación, por hallarse en suspensión las sesiones de Cortes.

La comisión de Sevilla que vino a Madrid a gestionar asuntos de interés para aquella capital, ha visitado esta tarde al señor ministro de Hacienda para rogarle que se apresure a la Diputación al pago de algunos descubiertos en que se halla, en atención a las circunstancias porque atraviesa dicha población.

Conviene la generalidad de la prensa extranjera en que la enforcadura que pedese el czar no reviste gravedad alguna, y que no reconozca otra causa sino el excesivo trabajo intelectual que se impone.

La comisión de Sevilla que vino a Madrid a gestionar asuntos de interés para aquella capital, ha visitado esta tarde al señor ministro de Hacienda para rogarle que se apresure a la Diputación al pago de algunos descubiertos en que se halla, en atención a las circunstancias porque atraviesa dicha población.

Lo mismo el Sr. Cánovas del Castillo que el Sr. Linares Rivas han prometido estudiar el asunto con el deseo de atender los de la comisión para realizar aquella obra de interés general.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 21.

(Recibido el 22 a las 1'35 m.)

General segundo cabo a ministro Guerra:

Columna del coronel Vara de Rey reconoció estribaciones al Norte Sierra Maestra, desde Escandell a Guaz Piedra, causando al enemigo 16 muertos, 50 heridos y destruyó 52 caballos y destruyó plantaciones; nosotros tuvimos dos soldados muertos y dos heridos.

Enemigo sorprendió 50 guerrilleros de Canaño (Villas), resultando siete muertos, cinco heridos y cinco desaparecidos, con pérdida de 19 armamentos; instrúyese expediente.

Grupo insurrecto atacó fuerza en protección de trabajos de la molinera en ingenio Jobo (Habana), matando dos guerrilleros y dos paisanos é hiriendo tres y siete respectivamente.

General Melguizo salió el día 17 de Luis Lazo, reconociendo sobre loma Vizcaya, mientras general Godoy iba de Sumidero a Francisco; batieron grupos enemigos, cogiendo 100 armas de fuego útiles, destruyeron recursos de los rebeldes y dejaron dos muertos.

General Hernández Velasco, en diversos reconocimientos, destruyó sembrados y recogió familias.

Presentados tres con armas.—Alfonso nada.

Kieméridos de la guerra.

23 de enero de 1896.

Telegrama oficial: Confirmación combato de Luque y otro de Luque contra la retaguardia de Maceo, cerca del sitio del anterior.

Es indudable el retroceso de Maceo hacia la Habana y de Gómez hacia Matanzas y Las Villas. Se cree en la evacuación después de haber dejado organizada la guerra local y destruida la zafra.

Bolsa: interior, 64-80; exterior, 64-30.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Huelga en Hungría.

Budapest 21. Los obreros que pertenecen al ferrocarril del Estado se han declarado en huelga, y recurrido a medidas de violencia, a fin de evitar la dirección y destruir las oficinas.

La gendarmería tuvo que intervenir, produciendo una lucha en la que un teniente de la misma quedó herido.

De los huelguistas perdieron la vida ocho obreros y dos mujeres.

Se han operado numerosas detenciones.—Fabra.

León XIII.

Roma 21. Su Santidad León XIII, ha recibido hoy en solemne audiencia a numerosas familias del patriado romano.—Fabra.

Los socialistas franceses.

París 21. En la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Diputados, el socialista Rouanet, ha presentado una proposición encaminada a la supresión de la Iglesia del Sagrado Corazón de Montmartre, pidiendo la urgencia para el debate de la misma.

